Govor ministra Kaluđerovića na Međunarodnoj konferenciji "Od Balkanskih ratova do balkanskog mira", Istanbul, 18.10.2012.
Uvaženi ministre Davutolu,

Cijenjeni ministri vanjskih poslova,

Vaše ekselencije,

Poštovani profesore Karpat,

Dame i gospodo,

Čini mi izuzetno zadovoljstvo da vam se obratim na Konferenciji kojom obilježavamo jedan važan istorijski međaš, stogodišnjicu od početka Balkanskih ratova.

Dozvolite mi, najprije, da zahvalim svom poštovanom kolegi, ministru Davutoluu, na organizovanju ovog foruma, i na pruženoj prilici da kroz dijalog političkih i akademskih predstavnika zemalja Balkana, u Istanbulu, u prestonici nekadašnjeg Otomanskog Carstva, pošaljemo ohrabrujuću i pozitivnu poruku o redefinisanju političkih i međudržavnih odnosa na Balkanu, odnosa koji su se kretali od stajanja na oprečnim pozicijama, pa sve do bliskih partnerskih i prijateljskih veza.

Vjerujem da nam je danas data izuzetna privilegija i odgovornost - da aršinom savremenosti premjerimo i sagledamo rezultate koje je donio burni vijek koji je za nama, i da u njima nađemo mudrost i smjernice za jednu novu viziju Balkana, kao prostora saradnje, razumijevanja i jedinstva u različitosti, što je, uostalom, i temeljni princip današnje Evrope.

Za Crnu Goru kao državu, za njeno nacionalno biće, vremenski interval od Berlinskog kongresa i Balkanskih ratova do danas bio je period korjenite transformacije, preobražaja koji je donio vjersku, kulturnu i nacionalnu raznorodnost, ali i tendenciju njihove harmonizacije, koja je urodila vrijednostima višeg reda: mirnim suživotom, poštovanjem drugog i multikulturalnošću i multietničnošću kao okosnicama savremenog crnogorskog identiteta.

Berlinskim ugovorom Crna Gora se, konkretno, obavezala da u njoj "razlike u vjeri i vjeroispovijesti neće moći da budu smetnja da neko iz tog razloga bude isključen ili spriječen da uživa svoja građanska i politička prava... te da će sloboda i javno vršenje svih crkvenih obreda biti osigurani svim žiteljima Crne Gore, kao i strancima..."

U kojoj mjeri je ovo bila prekretnica za crnogorsku državu možda najupečatljivije pokazuje podatak da je do početka 20. vijeka, Crna Gora bila zemlja čijih je 97 odsto građana bilo pravoslavne vjeroispovijesti. Teritorijalno zaokruživanje Crne Gore nakon Berlinskog kongresa, i kasnije, nakon okončanja Balkanskih ratova, donijelo je sa sobom jačanje i razvoj građanskih principa, kroz reafirmaciju katoličkog i uključivanje muslimanskog elementa, i kroz njihovo prepoznavanje kao integralnih činilaca crnogorskog društva.

Ova promjena odnosa i raspoloženja, naročito prema dotadašnjem osmanskom zavojevaču, važno uporište je imala i u samom vrhu države, u respektu koji je crnogorski knjaz i kralj Nikola I Petrović pokazivao prema moćnom oponentu. Kralj je snagom ličnog primjera dokazivao i zahtijevao da se poštovanjem vojnika s druge strane nišana dostiže ideal čojstva, kao najviše crnogorske vrijednosti, vrijednosti iznad svih vojnih i državničkih titula. A da se čojstvo kao takvo dokazuje samo poštovanjem drugoga i povinovanjem vrlini, sam kralj Nikola pokazuje prilikom susreta sa Osman-pašom Sarhošom, predvodnikom neprijateljske vojske na bojnom polju, ali i starim znancem iz dana školovanja u Parizu.

Kako istorija pamti, Osman-paša je na Vučjem dolu, dvije godine prije Berlinskog kongresa, u jednoj od najvećih pobjeda crnogorske vojske, kao komandant turske artiljerije, bio zarobljen. Kada su ga vezanog doveli pred knjaza Nikolu, on je odmah naredio da ga oslobode, i potom se srdačno pozdravio sa njim. Hroničari su zapisali da mu je crnogorski suveren rekao: „Ovo je ratna sreća, đenerale, koja mi je Vas darovala. Ja sam čuo i razumio s koliko ste junaštva ispunili svoju dužnost. Zato Vas niko u Vašoj vojsci neće moći ukoriti“. Ukazujući mu svu pažnju i vojničku počast, on je oslobodio svog protivnika u znak poštovanja njegovog junaštva i hrabrosti koju je ispoljio u boju. Upamtio sam ovu priču kao jednu od najupečatljivih potvrda da je istinska aristokratija zaista utemeljena na vladavini vrline.

U kontekstu razvoja crnogorske diplomatije, ali i iz perspektive jubileja koji danas obilježavamo, izdvojio bih kao posebno važno i simbolično uspostavljanje prvog diplomatskog predstavništva Crne Gore, koje je 1879. godine otvoreno upravo u Carigradu, a na čijem je čelu bio vojvoda Gavro Vuković, kasnije crnogorski ministar vanjskih poslova. Politička mudrost ovog iskusnog diplomate, koja se očitavala u punoj svijesti da se sopstveni interesi mogu zastupati samo uz uvažavanje pozicija drugog, doprinijela je pokretanju dijaloga i razumijevanju između male balkanske knjaževine i carigradske Porte.

Približavanje i uspostavljanje partnerstva i saradnje su, međutim, procesi čija logika i zakonitosti nalažu posvećenost i istrajne napore svih strana. Stoga, ne mogu a da danas ne pomenem najvećeg turskog vizionara i graditelja mostova prema drugim državama Balkana, Mustafu Kemala Ataturka. Ovaj državnik nije bio samo otac moderne Turske i pokretač njenog sveobuhvatnog političkog, ekonomskog i kulturnog preobražaja, već sasvim sigurno i  snažan zagovornik novog pristupa Balkanu. On je bio čovjek koji je temeljno shvatio značaj stabilnosti Balkana, kao i potrebu da se, u modernoj eri, Turska odredi prema balkanskim zemljama kao prijatelj i partner - štaviše kao promoter njihovog razvoja. Usudiću se da kažem da je Ataturk od početka bio sudbinski vezan za Balkan, najprije kao vojnik svoje zemlje u oba balkanska rata, zatim kao vojni izaslanik u Bugarskoj, zadužen za balkanske zemlje, i najzad kao predsjednik i državnik.

Kao primjer njegove izuzetne političke dalekovidosti navešću samo Balkanski pakt, potpisan 1934. godine između Turske, tadašnje Jugoslavije, Rumunije i Grčke, koji je za cilj imao osiguravanje trajnog mira između Turske i balkanskih zemalja. Ovaj Pakt je sadržao i važne potencijale jedne odbrambene alijanse, što se očitava i u riječima samog Ataturka da su „granice saveznika u Balkanskom paktu jedna granica i da su snage koje ih brane jedna jedinstvena nerazdvojiva snaga“. Ne treba zaboraviti, takođe, ni njegovu viziju ekonomskog objedinjavanja i saradnje zemalja Balkana, koje je puni zamah dobilo u prethodnih par decenija, i čiji rezultati nas snažno obavezuju da nastavimo sa učvršćivanjem ekonomskih i ukupnih veza između naših zemalja i ispunjavanjem ovog dragocjenog zavještanja.

Dame i gospodo,

Čvrsto vjerujem da je vijek koji je za nama bio vrijeme snažne političke evolucije i punog državnog i društvenog sazrijevanja svake od naših zemalja. Za savremenu Crnu Goru, pored ostalog, neizostavan činilac ovog preobražaja i rasta predstavlja i formiranje novog crnogorskog kulturnog identiteta, zasnovanog na sublimaciji kulturnih uticaja istočnog i zapadnog svijeta, Mletačke Republike i Austro-Ugarske, sa jedne, i Otomanskog Carstva sa druge strane.

Petovjekovno osmanlijsko prisustvo na Balkanu, svakako je bilo snažan faktor u oblikovanju crnogorskog kulturnog bića, a njegovi se tragovi i danas baštine u svim segmentima naše kulture, od jezika, arhitekture i muzike, do običaja, nošnje i kuhinje. Turske kulturne niti u tolikoj mjeri su utkane u autohtoni crnogorski kulturni milje, da ih je danas veoma teško razdvojiti.

Kultura je, istovremeno, vjekovima bila polje na kome su se Crna Gora i Otomanska Imperija srijetale, zbližavale i razumijevale. Jedan od spomenika ovog duhovnog savezništva je i Pivski manastir u Crnoj Gori, svojevrsna zadužbina najpoznatijeg od svih velikih vezira koji su sjedali na čelo carigradske Porte, Mehmed-paše Sokolovića, čije se porijeklo, po legendi, vezuje upravo za ovaj kraj Crne Gore.  Gotovo 1.300 kvadrata njegovog živopisa predstavljaju remek-djelo srednjevjekovnog fresko slikarstva. U tom živopisu, za razliku od svih drugih, ne samo pravoslavnih hramova, nalazi se i freska turskog velikodostojnika, koji je predstavljen kao jedan od ktitora manastira. U crnogorskoj duhovnoj tradiciji ta freska se njeguje i čuva kao zasluženi spomenik znamenitom turskom veziru, u znak zahvalnosti za njegov doprinos razvoju naše duhovnosti, ali i jačanju veza i prožimanju kultura naša dva naroda.

Dame i gospodo,

Jedan vijek je prošao otkad su, najprije Crna Gora, a za njom i druge države Balkana, objavile rat moćnom Otomanskom Carstvu. Danas mogu da konstatujem da nas je vrijeme koje je za nama dovelo u znatno izmijenjene pozicije, na stajališta na kojima dijelimo zajedničke principe, prioritete i interese, i prepoznajemo jedni druge kao bliske partnere i saveznike. Vjerujem da je naš današnji susret u istorijskom jezgru Turske jasna poruka o čvrstoj opredijeljenosti naših zemalja da nastavimo pravcem jačanja saradnje i dijaloga u našem regionu, kao zaloga dugoročne stabilnosti, razvoja i prosperiteta Balkana.

Želim da istaknem da je za Crnu Goru Turska danas veoma važan spoljnopolitički partner i naši odnosi su, sasvim sigurno, primjer prijateljstva i saradnje, koja se u kontinuitetu unapređuje kako na bilateralnom, tako i na multulateralnom planu.

Uvjeren sam, takođe, da smo od obnavljanja crnogorske državne nezavisnosti prije šest godina zakoračili u novu fazu razvoja naših odnosa. Intenzivan politički dijalog i niz posjeta na najvišem nivou, u ovom periodu, rječito govore o obostranoj spremnosti da nastavimo da jačamo međudržavne veze i ostvarujemo konstruktivnu saradnju. Navešću samo da su u protekle tri godine realizovane posjete Turskoj crnogorskog predsjednika države Filipa Vujanovića, premijera Igora Lukšića i predsjednika Skupštine Ranka Krivokapića, kao i posjeta turskog predsjednika Abdulaha Gula Crnoj Gori. U svemu tome je posjeta predsjednika Vujanovića imala i posebnu, istorijsku dimenziju, jer je to bila prva posjeta crnogorskog šefa države Turskoj, nakon posjete knjaza Nikole Petrovića Carigradu prije gotovo 130 godina.

Uporedo sa političkim kontaktima, Crna Gora i Turska razvijaju i veoma sadržajnu ekonomsku saradnju.

Izgradnja tržnog centra “Mall of Montenegro” od strane turske kompanije Gintaš, koja je započela još u vrijeme prije crnogorskog referenduma, bila je dokaz odnosa povjerenja naše dvije zemlje i prepoznavanja velikih potencijala za saradnju. Nedavna privatizacija Željezare Nikšić, u vrijeme grlobalne ekonomske krize, predstavlja snažan zamajac za crnogorsku privredu, i još jednom potvrđuje da Turska u Crnoj Gori vidi pouzdanog partnera u ostvarivanju zajedničkih privrednih interesa. Pored ovoga, uvođenje direktne avio-linije na relaciji Podgorica-Istanbul, značajan porast turističke razmjene, te brojni projekti koje je sprovela Turska agencija za međunarodnu saradnju i razvoj (TIKA), jasan su pokazatelj da su i Crna Gora i Turska spremne da široki opseg mogućnosti za saradnju u punoj mjeri valorizuju.

Istakao bih snažnu podršku i pomoć koju Turska pruža evropskim i, posebno, evroatlantskim integracijama Crne Gore. Svjesni smo da je saradnja i razmjena iskustava na oba ova kolosijeka nezamjenljiv mehanizam u ostvarivanju našeg zajedničkog spoljnopolitičkog cilja - članstva u Evropskoj uniji, kao i punopravnog članstva Crne Gore u NATO savezu

Djelujući u okviru regionalnih inicijativa, naročito u okviru Procesa saradnje Jugoistočne Evrope, dali smo snažan impuls produbljivanju regionalnih veza, svjesni da nas prirodna upućenost jednih na druge, obavezuje da gradimo prijateljske odnose zasnovane na međusobnom razumijevanju i uvažavanju, što je zalog sveukupnog razvoja i napretka svih država Balkana.

Osvrnuvši se na činjenicu da se civlizacija može mjeriti stepenom postignutog diverziteta i u njemu sadržanog jedinstva, sa radošću mogu konstatovati da je dinamična prošlost naših odnosa iznjedrila bogat potencijal za susret balkanskih država na svim poljima i šansu za razvoj budućnosti u kojoj ćemo, još dublje i snažnije, doprinositi Evropi – kolijevci te iste civilizacije.

Zahvaljujem na pažnji.

